

## **Abstrakt**

Disertační práce je věnována proměnám knižního trhu, které se odehrávají po nástupu internetu mezi subjekty knižního trhu, knihovnami a konečnými spotřebiteli informací (čtenáři, uživateli knihoven). Rozvoj internetu přinesl poptávku po hledání nových obchodních modelů a možnostech spolupráce. Elektronické publikování, které se s dostupností internetu začalo prosazovat, bylo startovacím faktorem pro rozvoj elektronických knih. Práce je koncipována s ohledem na role jednotlivých subjektů knižního trhu tj. nakladatele a prodejce (distributora, knihkupce, digitální platformy) a knihovny při tvorbě, prodeji a zpřístupnění knih s důrazem na knihy elektronické. Po vymezení používaných termínů, zejména různých přístupů k definici „e-knihy“, a představení historie tištěné a elektronické knihy, následuje kapitola prezentující hardwarová zařízení a softwarové programy umožňující četbu e-knih. Třetí kapitola představuje roli nakladatele v procesu publikování tištěných a elektronických knih. Cílem je poukázat na odlišné postupy při zpracování tištěného a elektronického textu, vč. možností self-publishingu, který klade nové možnosti publikování přímo do rukou autora. Čtvrtá kapitola přibližuje možnosti distribuce a prodeje tištěných a zejména elektronických knih a zároveň specifikuje nový subjekt, který se díky fenoménu e-knihy na knižním trhu objevil, a sice digitální platformu. Pátá kapitola představuje roli knihoven se zaměřením na akviziční politiku v případě e-knih a uchování digitálního kulturního dědictví. Poslední kapitola práce se zaměřuje na výsledky získané v rámci dotazníkového šetření věnovaného zavádění výpůjček českých e-knih do knihoven ve spolupráci s digitálními platformami. Součástí práce je také návrh nového modelu multilicencí a výpočet ceny jedné e-výpůjčky.

## **Klíčová slova**

e-kniha, tištěná kniha, e-výpůjčky, elektronické publikování, digitální publikování, nakladatel, knižní distributor, knihkupec, digitální platforma, knihovna, knižní trh, obchodní model, internet, softwarové čtečky e-knih, hardwarové čtečky e-knih, e-knižní formáty, self-publishing